

# è运会荣光映山海 竞技魂炽热燃全城

# 茂名体育赛事赋能城市高质量发展

第十五届全国运动会于11月圆满举办。以全运 盛会为核心脉络,茂名将体育热情贯穿全年始终。 从年初的赛事预热到盛会举办期间的同步联动,再 到赛后热度的持续延伸,这座山海之城精心打造了 ·系列覆盖全域、多元融合的体育赛事,让"全民全 运、同心同行"的理念深度融入城市发展,以"体育+" 的生动实践,书写了"办好一次会,兴旺一座城"的茂 名答卷。

## 顶级赛事为媒,擦亮"定向之城"名片

依托"北山脉、中田园、南海域"的独特地形禀 赋,茂名将自然优势转化为体育发展胜势,让顶级赛 事成为展示城市魅力的重要窗口。作为十五运会群 众赛事的关键组成部分,今年5月,定向项目决赛在 茂名成功举办,成为全运热潮在粤西大地的重要序 曲。赛事创新性地将"山、海、农、城"四大元素融入 赛场设计,八个特色赛场遍布电白、高州、化州、茂名 新城等地,让运动员在竞技之余沉浸式感受茂名的 自然之美与人文底蕴。

尤为亮眼的是"首金赋能计划"的创新实践,赛 事首枚金牌选址于乡村振兴示范地高州根子镇柏桥 村颁发,实现了体育赛事与乡村振兴的双向赋能。 "柏桥村不仅荔枝有名,现在还办上了全运会级别的 赛事!"村民何伯回忆起观赛的场景仍难掩激动,"当 时看着选手们穿梭在荔枝园里,别提多热闹了,体育 赛事也让我们村名气更大了

借此次全运会赛事东风,茂名正式吹响打造"定 向之城"的号角,不仅与国家体育总局相关部门签署 战略合作协议,更设立每月第三个星期日为"茂名定 向活动日",推动定向运动在校园、机关、社区广泛普 及,让"定向之城"成为茂名的崭新城市名片。

#### 特色赛事串联,彰显山海地域风情

从滨海赛道到山林秘境,茂名的特色赛事如同 珍珠般串联起全域风光,让运动成为感受城市魅力 的重要方式

年初举办的茂名马拉松,打造醉美零距离亲海 赛道,拉开全年体育热潮的序幕,海内外跑友沿着中 国第一滩的椰林海岸奔跑,沿途非遗展演与市民的 热情呐喊相映成趣,让赛事充满地域特色与人文温 度,成为展示茂名滨海风光与"好心文化"的流动窗

三月的信宜山林间,中国山地自行车公开赛鸣 枪开赛,赛道穿梭于马安竹海与银岩天池之间,将高 山的险峻与生态美景完美融合,让骑手们在追风逐

电中领略粤西山地的独特魅力。不少外地骑手赛后 纷纷点赞,这里生态好、人热情,赛事保障也贴心,回 一定带家人来游玩,好好感受这份山海魅力。后 续广东环云开山越野赛于云开山脉的钱排李花谷鸣 枪开跑,山水赛道持续升温,以原生态的赛道设计吸 引众多户外爱好者参与,进一步打响"骑行茂名、越 野茂名"的特色品牌。

这些特色赛事,既凸显了茂名的山海禀赋,更让 "体育+文旅"的融合模式深入人心。

### 全民赛事涌动,夯实体育发展根基

专业赛事引领潮流,全民参与则让体育精神落 地生根。2025年以来,茂名持续丰富赛事供给,构建 起覆盖各年龄段、各群体的赛事体系。"市长杯"足球 赛、青少年田径锦标赛等系列活动陆续开展,覆盖足 球、篮球、田径等多个项目,青少年选手们在赛场上 挥洒汗水、顽强拼搏,既展现了扎实的运动功底,更 传承了全运倡导的拼搏精神,为茂名体育事业发展 储备了后备力量。"看着孩子们在赛场上奔跑,我仿 佛也感受到了全运精神的力量。"市民李女士特意请 假来观看儿子的足球比赛,她表示,这样的赛事让孩 子变得更加自信、坚强。

基层赛场的活力同样澎湃。"百县千镇万村"系 列赛事下沉城乡肌理,全市各地的"村BA"、拔河比 赛等群众赛事热度高涨,赛场不仅设在标准化场馆, 更走进露天矿生态公园、乡村文化广场,吸引了村 民、返乡青年、社区居民等各类群体参与,真正实现 全民共享。"现在'村BA'越办越红火,看球的时候还 能买特产、逛夜市,很热闹!"市民刘大叔感叹道,现 在赛场周边的夜市、小吃摊都火了,既带动了生意, 又让邻里乡亲多了相聚的机会,日子越来越有滋 赛事期间,农特产品同步展销,高州木偶戏、化 州制香等非遗项目精彩亮相,让体育赛事成为激活 乡村经济、传播本土文化的重要载体,真正实现了 "赛事搭台、文化唱戏、经济受益"。

如今的茂名,体育正以更丰富的内涵、更强劲的 动能,成为撬动城市发展的重要支点。从奥体中心 等硬件设施的加速建设,到"定向之城"品牌的持续 打造;从赛事流量向消费增量的有效转化,到全民健 身理念的广泛普及,体育正全方位赋能城市提质升 随着2026年省运会筹备工作稳步推进,茂名将 继续以全运精神为引领,让山海之美与运动之魂深 度交融,在高质量发展的道路上续写更加精彩的篇 章。

文/茂名晚报记者 和沛蓉

# 快乐运动 挑战自我

2025年电白区中小学生田径运动会开幕

茂名晚报讯 正值第十五届全国运动会如火如荼 进行、全民健身理念深入人心之际,11月19日上午, 2025年茂名市电白区中小学生田径运动会在电白区 第一中学运动场正式启幕。全区76所学校的900余 名运动员齐聚赛场,以奔跑诠释热爱,以拼搏彰显少 年担当,为冬日校园注入蓬勃青春活力。

这次运动会以"快乐运动,挑战自我"为主题,既 是电白区青少年体育素养的集中亮相,也是践行"健 康第一"教育理念的生动实践,为小学至高中全学段 学子搭建了竞技交流、突破自我的优质平台。

开幕式现场氛围热烈,激昂鼓点响彻全场,翻飞 彩旗映衬青春面庞。国旗护卫队迈着庄严步伐率先 人场,仪仗队、鲜花队、彩旗方阵及各学校代表队依次 跟进。学子们身着统一服装,步伐铿锵、口号嘹亮,将 电白青少年积极向上、团结奋进的精神风貌展现得淋 漓尽致。

升旗仪式庄严肃穆,全体师生面向国旗肃立高唱 国歌,激昂旋律凝聚起全场奋进力量。随后的文艺展 演将氛围推向高潮,舞蹈、啦啦操等节目轮番上演。 学子们以灵动舞步、活力动作搭配灿烂笑容,传递青 春蓬勃气息,赢得现场阵阵掌声与欢呼。

据悉,本次运动会为期三天,设置短跑、长跑、跳 远、跳高、投掷等多个竞技项目,全面考验运动员的速 度、力量与技巧。900余名选手将在赛程中激烈角逐, 用汗水践行"更快、更高、更强——更团结"的奥林匹

近年来,电白区深化体教融合,严格落实中小学 生每日综合体育活动不少于2小时的要求,护航青少 年身心健康成长,已向省级青少年体育赛事输送多名 优秀选手。此次运动会既是对校园体育工作的全面 检验,更是激发学子拼搏精神、推动素质教育纵深发 展的重要契机。

(茂名日报社全媒体记者 陈俊明 见习记者 黄天

